

# 董文标：银行未来四五年将迎来惨烈兼并重组潮

他是中国首家非公有制商业银行的掌门人，也被称为“最幽默的银行家”，主政12年来，哪些经历让他记忆犹新？随着市场利率化步伐的加快，未来中国的银行业将面临怎样的变局？作为银行民营化的积极推进者，在他看来改革的最大阻力又来自何方？本期财经面对面独家对话民生银行董事长董文标，畅谈未来银行业变局。

## 当年推民生银行转型曾遭70%的人反对

**主持人权静：**我想从最近的一个转型开始谈起，最近我们也听到您频频说到民生银行要去转型，而且这个转型要在各个股份制商业银行里走到前列。您能不能首先给我们介绍一下您所提到的转型究竟是一个什么样的概念呢？

**董文标：**进入2007年以后，其实民生银行就在考虑做2.0的版本，就是转型，转型大体上我们是从两个方面进行破题，第一方面推事业部制度，事业部制度就是大的公司业务总行的集中统一管理制度，当时提出这个东西，在同业，在媒体，包括投资人，也包括我们董事会，大家的看法非常多，但是我坚信民生银行有这样一个强大的积累，从2000年到2007年，我们有能力，也有充分的财富准备和经验准备，推2.0版的民生银行应该是没问题的。所以，顶住压力，搞事业部。

事业部实际上主要就是专业化，比如说我建立能源集中事业部，主要是做能源，但能源有很多种类，究竟选择哪一点去做，同时还要切合我们自身的实际，所以找准这一点、这一块，然后建立起自己的商业模式，建立起自己的专业团队，打造这样一个网络，这个意义是非常大的，实践证明这是成功的。

另外，像地产金融，像交通金融，像现代农业金融事业部，像现在新建立的文化产业金融事业部，像健康养老金融事业部，实际上集中体现了发展大的公司业务，就是要集中管理，更重要是专业化的管理，通过专业化，目的是释放它的风险。另外，通过专业化，为客户提供更好、更完美的服务。所以，民生银行从2007年转型，这是一个突破口，并且走得非常好，非常成功。这也是同业中目前大家比较羡慕的，没有再太多争论，都认为民生银行这一步是走对的。当然这个过程是非常困难的，它触动很多群体的利益，尤其是内部群体的利益，同时它打破了中国传统银行的格局。所以，这个改革应该是难度非常大的。

**主持人权静：**您当时在民生银行内部推进这个变革的时候也遇到很大的阻力吧？

**董文标：**应该70%都是反对的，包括董事会内部也都是反对的。另外，投资人也是反对的，因为就表现在股市上，民生银行在改革期间股市一直表现得非常不好。但是这个东西完全以后，你看这几年还是一直直线往上拉，因为大家都认定，投资者认可民生银行的这个改革是成功的。

**主持人权静：**您当时是怎么样去克服内部甚至70%的人都反对这么巨大的阻力？

**董文标：**我想是这样，因为民生银行跟其它银行不太一样，你也比较了解，投资人都比较了解。

首先这个银行是一个非常年轻的银行，年轻主要体现在两个方面，一个方面是它改革的时候才只有10年时间，这是它成立的时间上看，它是比较年轻的。

第二，这个团队很年轻，这个团队平均年龄改革的时候只有28岁。所以，总体上来说，这些人都是年轻人，年轻的银行加上年轻的团队，大家的观念总体上来说我是能把它拉过来，我有能力把它拉过来。

**银行做小微企业贷款要改变原有商业模式**

**董文标：**2009年开始。事业部成功之后，分行全面转型。转型大体上民生银行主要瞄准“两小”，我叫“强力聚焦两小”。第一是小微金融，我觉得好像小微金融这个概念应该是民生银行创造的。因为原来都叫中小企业，当时提出这个概念的时候，我非常讨厌这个概念，叫“中小金融”这个概念。中国除了十一家中石油、中石化大企业之外，其余都应该叫中小，这是工信部、统计局的口径中，它的标准就是除了这11家大的公司之外其它都是中小，所以概念非常含糊、非常模糊。民生银行做两小，首先是小微金融，讨论这个问题大家就得出一个结论，小商户，不要说小微企业了，就是中小企业这一块，叫做“成本高、风险大”。但是实际上这是在世界上，社会包括银行家，这是一个错误的结论。

**主持人权静：**这不是世界性难题吗？

**董文标：**我觉得不是。是因为大家没有很好的研究这种商业模式，如果说你建立起自己的商业模式，树立起自己的核心理念，就不会存在这些问题，就不会存在风险大、成本高这样一个问题。

比如我简单给你介绍，你一听就明白了，民生银行用5年时间对小微企业做了很多这方面的探索，应该说还是比较成功的，我们叫“一圈一链”，一个商圈，一个产业链，做产业链上的小商户。在一个商圈里的小商户。这是我们创造的“一圈一链”。第二，我们的商业模式核心理念有几条，你一听就明白了，比如叫“大数定律”。一万家小商户，我在商业模式里

允许它违约率比如3%左右，有些是5%左右，有些是1%左右，大数定律。一百单的业务，我允许有两到三单是违约的。这是第一句话。第二，价格覆盖风险，比如说这个价格，这个小商户是经营鲜活类产品，价格是高的，经营红木、家具、石材，相对来说价格是低的，这是一种分类方式。另外，这个小商户经营8年以上的，比如卖茶叶，经营8年以上，价格是比较低的，但是你经营在3年以下，这个小商户开业才3年，那我的价格是比较高的。因为我是商业机构，所以，价格一定要覆盖风险。第三句话叫做批量化处理，比如像民生银行在进驻这个商圈的时候，做小商户的时候，绝不能一对一的做，必须要批量处理。比如北京有一个很有名的荷花市场，800多个小商户，民生银行去了以后，和工商、税务、街道、商会联手对这800家客户进行分类，A类、B类、C类，当然我说的比较简单，它是更复杂，我只是举简单的例子。A类的比如200家，贷款大概300万左右或者400万，我们确定一个额度，这300万到400万，不要担保，也不要抵押，随时可以用来。这是A类。B类我们建立互保联保，相互之间有一个担保。C类我们就建立一个抵押，一半抵押，一半担保，授信额度不一样，A类可能授信500万，B类授信300万，C类可能授信100万。所以，对商圈的商户是批量化处理的。如果批量化处理以后，你想它就没有成本高、风险大的问题。

第四点就是专业化。做这件事情就是做这件事情，比如这个客户经理，这个支行做家具就是做家具，这个支行做服装就是做服装，这个支行做海产品就是做海产品，专业化，专业化就是适度风险管理能力。民生银行从2008年上半年5月份开始，到现在不到5年时间，我们现在服务140万家小商户，贷款11000亿，其中65%是国计民生的流通性的小商户，35%大体上是产业链上的加工小企业，平均贷款160万，不良贷款到目前为止，尤其是长三角经济出现这种状况，不良贷款只有0.54%。

**主持人权静：**0.54%，非常低。

**董文标：**所以说我们得出一个结论，只要有完美的商业模式，有自己的核心理念，所以说什么风险大、成本高，纯属胡扯。小商户尤其是小微企业更加诚信，我们5年的路证明这一点是千真万确的。

## 未来四五年银行业将迎来惨烈的兼并重组潮

**主持人权静：**其实你们是干了很多琐碎的脏活、累活，如果跟大批量的贷款来比较，你们的工作量是比较深入民间、田间的工作量。为什么你就愿意去做这样的脏活、累活呢？

**董文标：**我觉得转型包括中央，包括银行谈转型的问题，实际上这个东西很复杂，又很简单。我理解转型就是银行绝对不能就银行而银行，就存款而存款，就贷款而贷款。如果就银行而银行，就存款而存款，就贷款而贷款，这个银行是没有生命力的，不可能持续发展的。所以说，我觉得做银行，这个转型就是要做这些事情，这些事情我讲起来，民生银行说转型，什么叫转型？就是跟原来传统的银行不一样，在考虑这些问题，思考这些问题。另外，可以这样概括，银行如果不就存款而存款，不就贷款而贷款，把这个事情当成一个个美丽动听的故事去感动这个群体，感动天地，我觉得这个银行肯定能做大、能做好。这就是银行转型。你看我做这些事情，社区银行、小微企业，小微企业是庞大的一个群体，享受不到现代的金融服务，它是在最传统、最古老、最原始的信用系统生存，我们现在给它一种新的现代金融服务，这是很美的故事。

**主持人权静：**5年前您看到了这个趋势，您那个时候就认为有危机感，未来就存款而存款，就贷款而贷款的这种业务是长期无法维系的吗？

**董文标：**在很多场合，尤其是我和我的这些高管团队都讲过，民生银行或者说一家银行20年以后，如果没有走出自己的路，是大银行的好学生，是大银行的坏学生，都是坏学生。

**主持人权静：**因为大银行这个模式本身您觉得就不能长期维系。

**董文标：**因为大银行是这样，他们只能做他们的那些事情，我们永远学不来。我讲过，绝不做大银行的好学生，也不做他的坏学生，好学生就是把规模做大，坏学生就是连规模都做不大。不管是好学生还是坏学生，将来市场经济市场化以后，可持续发展都会存在非常严重的问题。

**主持人权静：**所以，您很早很早就有这种前瞻性的危机意识。

**董文标：**我在6、7年前就讲过，搞企业就是要提前十年想，提前五年做。我们做这些事情都是提前10年想，提前5年做的。比如现在打造2.0版的民生银行，就是5年前我想的，5年前银行升级换代，一定要走出自己的路子，一定要做出一个一个动人的故事，而不是做存款和贷款，民生银行实际上也证明了这一点。比如我的产业金融，比如说我的海产品金融，你可能不知道中国吃的海产品大部分都是民生银行垄断的。比如说民生银行的石材金融，国外和中国的，民生银行都是最强的。中国的石材50强，民生银行都是主办行，并且产业链管理，全产业链管理。

**主持人权静：**您刚才提到利率市场化，包



### ◆人物小传◆

**董文标** 1977年进入河南省银行学校学习，后留校。1991年调入交通银行郑州分行，任行长。1993年初，调入交通银行总行，随后出任海通证券的第一任董事长。1996年，中国民生银行成立伊始，董文标出任副行长，后历任行长、董事长。

括现在很多媒体也谈到的金融银行脱媒的问题，您对未来的趋势怎么看？

**董文标：**未来中国银行业竞争会越来越惨烈，如果没有抓住机遇加速转型升级，就存款而存款，就贷款而贷款，就银行而银行，银行的生存都会遇到问题。所以，在未来三五年，中国市场经济深化以后，尤其是在金融界利率市场化、两率市场化加速推进以后，未来四到五年应该出现一个新的市场，叫兼并和收购，有很多银行不再去做了，因为不赚钱。所以就被人家兼并了，未来四到五年就是这样一个银行业的状况，没有完美的商业模式，没有把这个东西很好的调整好，然后就被别的银行兼并了。这就是未来中国经济深化以后、两率市场化以后中国银行业的前景。

**主持人权静：**您觉得这一段时间我们看到的一系列的风险和危机，是不是已经是你说的那个未来经济深入的一个前兆呢？

**董文标：**银行将来不赚钱人家就肯定就不再做了，投资人就不干了。所以，现在你看这一点点在逼近。现在银行经营起来跟前几年经营完全不一样了，它最主要的体现就是银行的产品竞争非常激烈，五花八门、眼花缭乱，这就是市场竞争的最主要的体现。所以，未来几年如果不加速转型，不去做那几个动人的故事，而是就存款而存款，就贷款而贷款，这家银行就没有存在的必要，体就让人家把你兼并掉，你也不要再去受那个罪。

**主持人权静：**听上去这个前景还是挺惨烈的。

**董文标：**应该非常惨烈。

## 判断经济好坏看身边的人有没有事做

**主持人权静：**我们说当下吧，比如说最近这一段时间整个经济的下行还有实体经济很多风险的暴露，您觉得很多银行已经开始暴露出这些风险和危机了吗？

**董文标：**因为中国的商业银行总体来说是比较传统的，有几个问题没有改变，这样的话实际上在某种程度上来说，中国银行业大面上还是非常稳健的，有几个问题跟西方银行不一样，第一，存款银行没有改变，现在各家银行都在拉存款、拉贷款。像美国、欧洲这些银行，在60、70年代，有些80年代，有些银行都放弃了存款，都不要存款了。像美国、欧洲那种银行危机在中国是不会发生的。第二，中国的中央银行还是非常保守的，因为它为了防止商业银行的杠杆能量，就给你打八折，这在全世界可能是中国唯一的，100块钱存款，20块钱中央银行拿走，这就叫一级准备，备用金。像民生银行在中央银行接近有4000多亿的备用金。前一段有的地方钱荒，这是银行之间流通出现的技术方面的问题，实际上不存在这些问题的，因为哪家银行经营得再差，不可能当天头寸差4000多亿。

第二，监管当局，因为西方给我们很深刻的教训，像美国、欧洲有深刻的教训。所以，监管当局应该对银行采取最审慎的管理制度，并且非常明确，哪些是可以做的，哪些不可以做的，并且要求你的拨备率要非常高。

**主持人权静：**您刚才提到利率市场化，包

括现在中国银行(264.200, 20.38%)从整体的大面上还是非常稳健的。像民生银行不良资产整个拨备是300%多，全世界都没有，并且我看过了，股份制银行平均水平都是300%左右，拨备在300%以上。所以，现在风险大部分是在1%以下。虽然现在经济周期中产能过剩也出现一些问题，但是中央也加速对产能过剩调整。如果主动调整得比较好，应该没有太大问题。

**主持人权静：**针对这个问题我们也看到新出台的我们民间称之为“金十条”，国务院关于金融支持、金融结构调整升级的一个指导意见，里面也提出支持银行开展不良贷款的转让，扩大银行不良贷款的自主核销权以及自主消化吸收风险的说法。针对这一轮，我们把它叫做“银行业的危机”，如果未来我们假设财政不再为某些不良贷款买单，会不会是银行业的第一个大问题？

**董文标：**我觉得现在中国最主要的是让大家提振投资人，尤其是外国投资人的信心。我们不要自己去唱衰自己，尤其是媒体不要过度的展开这些问题。有一次一个记者问我中国经济未来的走势怎么样，你有信心没有。我说这个问题非常简单，也非常好回答，你问问你周围这些人，他有事做没有？如果有一个人、两个人、很多事，他整天很忙，就说明中国经济没有问题。在我这些朋友圈里，我发现我这些朋友都很忙，并且也都有很多很宏伟的、庞大的计划。所以，我的基本判断是中国经济没有任何问题，我们大家要充满信心。

**主持人权静：**您刚才关于国十条里提的这个问题也做了一个解读，我想有一些更加细节的问题，也不知道有没有可能跟您探讨。

比如说国十条对银行的理财产品有了明确的规定，每一只理财产品必须对应相应实体项目，您觉得这样一些规定会对银行的资金池的操作和理财产品的发展带来一些影响吗？

**董文标：**因为中国的理财产品也就是这几年像雨后春笋般冒出来，但是现在整个量也就几万亿，也不大。但是在这个过程中，确实因为它出得快，所以有时监管在这些方面，可能量大，监管的覆盖能力还跟不上，有时可能会出现这样那样的一些问题。但是我觉得主流还是非常好的，没有出大问题嘛，你看这些理财产品没有出大问题，主流是没问题的，还是非常好的。所以，现在监管部门提出来加强对这个市场的管理，这是非常必要的，非常有意义的。另外，像民生银行，我们做这些理财产品都是一对一的，都是有实体经济项目做对应。所以，整个对我们应该是影响不大的。当然不只是我们，很多银行都是这样，主流是好的，没有大问题，如果有这样或那样的问题非常正常，因为它发展太快，一下子爆发出来，监管覆盖不可能超前，只能跟在后面走，然后现在出现了个别问题，出现这样那样的问题，监管部门再跟上去，解决这些问题，我觉得这是非常好的，非常有意义的。

**主持人权静：**您刚才关于国十条里提的这个问题也做了一个解读，我想有一些更加细节的问题，也不知道有没有可能跟您探讨。

比如说国十条对银行的理财产品有了明确的规定，每一只理财产品必须对应相应实体项目，您觉得这样一些规定会对银行的资金池的操作和理财产品的发展带来一些影响吗？

**董文标：**因为中国的理财产品也就是这几年像雨后春笋般冒出来，但是现在整个量也就几万亿，也不大。但是在这个过程中，确实因为它出得快，所以有时监管在这些方面，可能量大，监管的覆盖能力还跟不上，有时可能会出现这样那样的一些问题。但是我觉得主流还是非常好的，没有出大问题嘛，你看这些理财产品没有出大问题，主流是没问题的，还是非常好的。所以，现在监管部门提出来加强对这个市场的管理，这是非常必要的，非常有意义的。另外，像民生银行，我们做这些理财产品都是一对一的，都是有实体经济项目做对应。所以，整个对我们应该是影响不大的。当然不只是我们，很多银行都是这样，主流是好的，没有大问题，如果有这样或那样的问题非常正常，因为它发展太快，一下子爆发出来，监管覆盖不可能超前，只能跟在后面走，然后现在出现了个别问题，出现这样那样的问题，监管部门再跟上去，解决这些问题，我觉得这是非常好的，非常有意义的。

**第二，对股份制银行，我们现在有12家股份制银行，也应该加速推进民营化进程。**

像民生银行我们是比较纯的一家股份制商业银行，但是有很多都是政府和国有企

业控股。我说为什么不让这些银行，其实占的比重也不大，占中国金融业的比重只有20%多一点，这一块拿出2/3搞民营化，有什么不好？

**第三，还有大概是144家城商行和212家农商行，为什么不加速推进民营化？地方政府绝对不能搞银行，地方政府搞银行好像没有太多成功的案例。所以，你就在当地选择最好最优秀的民营企业家，政府把这个钱，把你的股权卖给那些优秀的纳税比较多的民营企业，然后让它建立起完善的董事会，然后按市场规律去运作，我觉得政府能减轻很大的负担，同时减少很多麻烦，然后又赚钱，又给你交税，意义非常之大。**